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La seduta comincia alle 10. 
Fortunato, segretario, dà lettura del processo 

verbale della tornata antimeridiana prece-
dente, che è approvato. 

Seguito della discussione dei bilancio della pub-
blica istruzione. 

Presidente. L'ordine del giorno reca il se-
guito della discussione sui disegno di legge: 
« Stato di previsione della spesa del Mini-
stero dell'istruzione pubblica per 1' eserci-
zio finanziario 1894-95 ». 

Spetta di parlare all'onorevole Mecacci. 
iecacci. Se c'è bilancio di pubblica istru-

zione che richieda di "esser discusso con 
larghezza, è sicuramente il bilancio di que-
sto anno; inquantochè ci troviamo di fronte 
ad una incognita, quale è quella dei pieni 
poteri: ma io mi rendo conto del tempo, poi 
come altri colleghi stiano aspettando il loro 

turno per parlare; e per ciò m'atterrò a pochi 
tocchi od osservazioni generali. 

Nella relazione è detto, che le note di va-
riazione non mutano affatto l'economia gene-
rale del bilancio; nè si rispecchia in esso al-
cun principio di riforma dei nostri ordina-
menti scolastici; e che anzi per certe sospen-
sioni di fondi restano sospese anche le ri-
forme che si erano cominciate ad attuare. 

Questo accresce l'incognita : ma dichiaro 
subito che ho fede nel senno e nell'espe-
rienza dell'onorevole ministro dell'istruzione 
pubblica; e senz'altro vengo a dire qualche 
cosa sulla parte economica del bilancio, poi 
su quella didattica degli studi; così semplice-
mente come espressione delle mie opinioni, 
delle quali io spero che l'onorevole ministro 
terrà quel conto che meritano. 

Per esempio: nella parte economica del 
bilancio trovo delle raschiature che mi hanno 
impressionato alquanto;™pnerchè proprio alcune 
diminuzioni o soppressioni di fondi non mi 
sembrano giustificate nè opportune. Tali sa-
rebbero quelle relative ad aiuti per pubbli-
cazioni scientifiche o letterarie, specie per 
pubblicazioni di insegnanti delle scuole ele-
mentari; poi anche altre relative ai sussidi 
per artisti ed allievi di belle arti, per alunni 
di scuole musicali, di recitazione, ecc. 

Io comprendo che qui si tratta di tanti 
piccoli fondi, i quali si esauriscono adagio ada-
gio, e poco fanno alle persone per le quali sono 
stabiliti, mentre il Ministero ha bisogno di 
grandi economie. Ma pure, nello stato in cui 
da noi si trovano arti ed artisti, nello stato 


